

新工科背景下高等数学教学中培养学生创新思维的路径

柴金丽 周长玲

哈尔滨信息工程学院 黑龙江 哈尔滨 150500

【摘 要】:在新工科背景下,高等数学教学需要超越传统的知识传授模式,更加注重培养学生的创新意识和实践能力。教师应当充分尊重学生在学习过程中的主体地位,运用现代化的教育理念与教学技术,促进高等数学教学课堂的创新,提高学生在课堂中的参与程度,引导学生自主思考、探究,展示个人思维。教师则可以根据学生的思维方式对学生进行指导,促进学生的创新更好的培养学生的创新思维。本文讲解了新工科背景下高等数学教学中培养学生创新思维的难题,并对培养路径进行了浅析,期望能为新工科背景下高等数学教学改革提供理论参考和实践指导。

【关键词】: 新工科; 高等数学; 教学; 创新思维; 路径

DOI:10.12417/2705-1358.25.20.013

引言

新工科建设是国家为应对新一轮科技革命与产业变革而 实施的工程教育改革创新举措,自 2017 年启动以来,"新工 科"已成为推动高等工程教育适应未来社会发展需求的重要战 略。高等数学作为工科专业的基础课程,不仅为专业知识学习 提供工具性支撑,更是培养创新思维和科学素养的核心载体。 高等数学课程教师需要随着新工科的建设,丰富教学内容、转 变教学方法,运用全新的教学技术促进教学的创新,满足新时 代创新型、复合型人才的培养需求。高等数学课程具有抽象、 难度高、知识体系复杂的特性, 许多大学生将高等数学作为课 程学习中的重要难题。传统的高等数学教学中,学生的参与度 偏低,且学生对课程的学习兴趣并不高涨,在课堂中非常容易 出现专注力不足、课程理解不充分的问题,教师需要通过培养 学生的理解能力与创新思维, 让学生自主学习高等数学在教师 的引导下,对高等数学知识进行深度钻研促进知识的内化与实 践应用不断优化高等数学的教学效果为优质人才的培养提供 助力。

1 新工科背景下高等数学教学中培养学生创新思维的难题

1.1 教学内容与方法滞后于时代需求

大部分高等数学学科教师在开展课堂的过程中,会以教材作为教学的核心,对教材进行细致的讲解与分析。但是,教材中的知识点大多为计算技巧、理论推导方式,缺少数学知识与现代工程技术的结合,教学内容与学生的实践需求不符,教学内容滞后与时代需求,学生学习到的高等数学知识对自身创新思维的培养缺少帮助。并且,教师在教授高等数学知识的时候会应用"满堂灌"的单向传授方法,学生在课堂中通过聆听、记录笔记、完成教材,习题等课本化的方式学习知识学生处于被动接受知识的状态,缺少自主思考的意识,自然不会在思考

的过程中产生创新思维。单一、刻板的教学方法导致课堂教学 氛围沉闷,学生在课堂中的积极性、学习热情明显不足,学生 对高等数学的学习兴趣没有得到激发,在抽象化知识的推动 下,学生非常容易产生厌烦、排斥心理^[1]。

1.2 师资队伍适应能力不足

在高校中,年龄偏大的高等数学教师对传统的教学模式存 在一定的依赖性,对信息技术、多媒体设备的应用不够充分, 这是导致教学创新难以推进的主要原因之一。教师要想培养学 生良好的创新思维,需要先对教学方法进行创新,提高学生的 参与度,调动学生的自主思维,让学生能够针对课堂讲解的主 题与知识点进行深度思考,学生才有创新的空间。但是,目前 教师队伍对当下的教学环境、教学技术适应性不足, 阻碍了高 等数学教学的创新,也会影响学生创新思维的培养效果。在新 工科背景下, 高等数学教师需要将课程知识与工程领域的实践 知识讲行深度关联。对于长期处于高校环境的数学教师来说, 其对工程实践项目的了解程度不足,无法正确选用工程领域知 识融入课堂,没有将数学知识与工程应用进行有效结合。根据 目前高等数学课堂教学现状可以了解到, 教师往往将计算技 巧、理论知识作为高数课堂的教学重点,忽视了学生实践能力、 创新能力的培养。这种观念上的滞后性阻碍了教学改革的推 进, 使得教师无法适应新工科背景下高等数学教学的新要求。

1.3 学生基础与兴趣差异显著

在同一个班级内,不同的学生有不同的数学基础,且对高等数学的学习兴趣不同,教师在课堂上采用统一教学的方式,难以兼顾不同层次、不同能力状态下学生的学习需求。在教师讲解基础知识时,班级内的尖子生能够快速掌握基础知识,倘若教师讲解的时间过长,已经理解基础知识的学生非常容易出现走神、注意力不集中的学习问题;而在教师对基础知识进行延伸性或拓展性讲解时,班级内的学困生可能会出现跟不上学



习进度、学习节奏的状况,增大了学生的学习难度,甚至可能 让学生对高数产生畏惧、排斥的心理。班级内有部分学生可能 会对高数产生浓烈的学习兴趣,在学习高数时具有主动、积极 的心态,能够在教师的引导下对已经学习的高数知识进行实践 应用或拓展学习,从而发现数学在工程实践中的应用价值。当 然,班级内必然存在部分对高数缺少学习兴趣的学生,其将高 数视为抽象、难懂的学科,以应付考试的态度完成高数的学习, 在学习过程中缺少深入理解的主动性与创新应用知识的动力 [2]

1.4 教学评价体系不完善

当前,高等数学教学评价中,大多数评价仍然以笔试为主要形式,注重计算技巧和题型掌握程度,缺乏对创新思维和实践能力的有效评价,评价内容过于注重结果而非过程。现有的评价方式主要关注学生最终的学习结果,如考试成绩,而忽视了学习过程中的表现,如思考方式、解决问题的方法和创新意识等。这种评价导向导致学生只关注分数而忽视能力的培养,可能会让学生对学习产生理解误差,也会降低教师对学生学习能力、学习基础的了解程度,不利于后续个性化教学的设计与实施。

2 新工科背景下高等数字教学中培养学生创新思维的路径

2.1 重构教学内容,突出应用性与前沿性

在新工科背景下, 高等数学教学内容需要进行战略性重构, 以更好地培养学生的创新思维。

(1) 减少过于理论化的证明和推导

虽然学习理论知识是学生完成知识创新实践应用的基础,但是教师不能将课堂中所有的时间都应用于理论化知识的讲解、证明和推导,需要在课堂中增加数学实践、数学建模、工科实践应用案例等内容,不断丰富课堂教学内容,且在课堂教学的过程中始终强调数学应用的价值与创新性的必要性^[3]。

(2) 建设丰富的应用案例库

高校可以组织高等数学教师共同建立"案例库",要求数学教师将当下发生的真实案例上传至案例库中,让所有高等数学学科教师在开设课堂之前可以通过案例库寻找真实案例,讲解完知识点之后,教师还需要引导学生思考数学知识在实际工程问题中的应用。案例库中的案例应当涉及信息技术、航空航天、特征识别、医学影像、人工智能等不同的领域,让不同专业的高数教师都可以通过案例库寻找有价值的案例,拓展课堂的教学内容,让学生的思维从理解向创新转变。比如:教师在讲解微积分时,可以引入"中国天眼"的反射面面积计算案例。

2.2 创新教学方法,激发学生主动性与创造性

丰富的教学方法能够提高课堂的教学效率、调动学生的学习热情与兴趣,教师需要转变角色(见表 1),将自身的定位从知识传授者转变为引导者和促进者,引入全新的教育理念,通过参与度较高的课堂激发学生学习高等数学的主动性。教师可以在课堂中应用问题导向学习法、小组协作学习法、任务驱动教学法等不同的新型教学方式,这些教学方式都充分尊重了学生在课堂中的主体地位,提高了学生在课堂中的参与程度,让学生有更多自主思考、小组协作探究的空间,学生才能够在自身理解高等数学知识点的情况下培养自身的创新思维。在信息化时代背景下,高等数学教师还可以将信息技术应用于教学中,通过数学软件、多媒体设备、线上教学平台开展教学。提升高等数学教学的直观性,让教师在课堂中能够节约更多的板书、记笔记的时间。学生也可以将更多的时间应用于自主思考、应用创新中。促进学生将知识内化,加强学生对高等数学知识点的应用能力[4]。

表 1 传统与创新教学方法对比

教学要素	传统教学方法	创新教学方法
教师角色	知识传授者	引导者和促进者
学生角色	被动接受者	主动探索者
教学重点	理论推导和公式记忆	问题解决和能力培养
课堂氛围	单向传授、沉闷	互动探究、活跃

2.3 加强师资队伍建设,提升教学能力

教师是高等数学课程改革的关键因素,在新工科背景下,高等数学教师不仅需要具备扎实的数学基础,还需要了解相关专业领域的知识和技能。学校应加强教师队伍建设,提高教师的专业素养和教学能力,为高等数学课程改革提供有力保障。高等数学教师自身需要树立终身学习意识,积极学习、掌握新技术、新方法,促进教学方式、模式的创新,也在持续学习的过程中不断更新自身的知识结构,将功课知识与高等数学进行深度关联,重新策划、设计教学课堂。高校则需要为高等数学教师创造更多的培训、发展机会。与其他高校、科研院、企业协作,开展专题讲座、研讨会、企业实践等活动,让高数教师有更多的机会研究高等数学的教学方式、工程项目的实践案例,促进高速教师教学能力的提升与认知的拓展,为课程质量做出更高的保障,让教师可以在后续的教学中对学生进行正确引导,培养学生的创新思维。

2.4 完善评价体系,注重过程性与多样性

为了全面评价学生的知识、能力和素质, 高数教师需要采



用多元化考核方式,如论文写作、小组讨论、实验报告、数学建模等多种形式,从多角度对学生进行综合、全面的评价。这种多元评价体系能够更好地反映学生的创新思维能力和综合素养,有效提高高等数学教师对学生学习状态、学习能力、学习成果的了解程度,让教师在后续策划课堂的过程中能够以学生的基础为出发点,策划个性化高数教学课堂,对学生的创新思维进行针对性的引导。在对学生评价的过程中,教师需要尤其重视过程性评价,因为高数的应用过程能够反映学生的思维能力,教师通过关注学生的思维过程,可以了解学生的思维缺陷,针对性的对学生进行引导,不断优化学生的思维,让学生对高数知识的理解更加透彻,从而找到创新的切入点。教师在对学生进行评价的过程中,也需要注重评价内容的全面性、多元性,从学生对知识的掌握程度、创新意识、高速知识应用能力、团队协作能力等多角度对学生进行评价,让学生准确的了

解自身在学习中存在的具体问题,明确改进方向[5]。

3 总结

综上所述,新工科背景下高等数学教学中学生创新思维的培养是一项系统工程,需要教师从教学内容、教学方法、师资队伍、评价体系等多个方面对教学进行综合改革。未来,随着新工科建设的深入推进和人工智能等新技术的发展,高等数学教师需要进一步探索数学与人工智能的融合、跨学科项目式学习、虚拟仿真实验等新型教学模式,不断提升学生创新思维培养的质量和效果。高等数学教学改革是一项长期而艰巨的任务,需要学校、教师、学生和社会各方的共同努力,通过持续探索和实践,构建更加完善的高等数学教学体系,为新工科背景下创新型人才培养提供坚实支撑,为国家科技创新和产业发展输送更多优秀人才。

参考文献:

- [1] 杨金梅.新工科背景下高等数学教学中培养学生创新思维的路径[J].九江职业技术学院学报.2024.(04):67-72.
- [2] 祁永强.高等数学教学中创新思维培养——评《数学桥:对高等数学的一次观赏之旅》[J].中国高校科技,2022,(08):104.
- [3] 张鹏.高等数学教学如何培养学生创新思维能力[J].中国教育技术装备,2022,(05):120-122.
- [4] 陈丽娜.高职数学教学中对学生创新思维能力的培养[J].数学学习与研究,2021,(33):11-13.
- [5] 马明环.高等数学教学中创新思维的培养——评《化工数学》[J].塑料工业,2021,49(05):169.